
 
  
 

GEMEINDE OBERMEITINGEN 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 

ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 
SITZUNG DES GEMEINDERATES OBERMEITINGEN 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 26.09.2024 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:20 Uhr  
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Obermeitingen  

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Losert, Erwin    

Mitglieder des Gemeinderates 

Dießner, Mathias    
Hamparian, Peter    
Krabiell, Lisa    
Riedl, Christian    
Rodler, Thomas    
Starkmann, Joachim    
Vogel, Gertrud    
Weihmayer, Michael   anwesend ab TOP 6 NÖ - 20:30 Uhr 

Schriftführerin 

Kraft, Doreen    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Zweiter Bürgermeister 

Schummer, Josef   entschuldigt 

Mitglieder des Gemeinderates 

Rid, Alexander   entschuldigt 
Rid, Maximilian   entschuldigt 
Stannecker, Jonas   entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 05.09.2024 
  

2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die Gründe 
für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

  

3. Friedhof Obermeitingen: Ausweisung eines anonymen Urnenfeldes sowie Erweiterung des 
Urnengrabfeldes 
Vorlage: GO/VZO/043/2024 

  

4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
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Erster Bürgermeister Erwin Losert eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Bürgermeister Losert gratuliert Herrn Gemeinderat Thomas Rodler nachträglich zum Geburtstag 
und übermittelt stellvertretend für alle Ratsmitglieder die besten Wünsche. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 05.09.2024 

 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 05.09.2024 wurde den Gemeinderatsmitgliedern 
zusammen mit den Sitzungsunterlagen zugesandt. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 05.09.2024 wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
 
 
2. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse, nachdem die 

Gründe für Geheimhaltung weggefallen sind (Art. 52 Abs. 3 GO) 

 
Aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 05.09.2024 wird kein Beschluss öffentlich bekanntgegeben. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
3. Friedhof Obermeitingen: Ausweisung eines anonymen Urnenfeldes sowie 

Erweiterung des Urnengrabfeldes 

 
Sachverhalt: 
 
Nach Art. 149 Abs. 1 Satz 1 der Verfassung hat die Gemeinde dafür zu sorgen, dass jeder 
Verstorbene schicklich beerdigt werden kann. Gemäß Art. 83 Abs. 1 Verfassung gehört die 
Totenbestattung zum eigenen Wirkungskreis der Gemeinde. 
 
Der Gemeinde obliegen dabei folgende Aufgaben: 
 

- Herstellung und Unterhaltung der erforderlichen Bestattungseinrichtungen (Art. 7 BestG) 
- Erlass gemeindlicher Rechtsvorschriften (Art. 23, 24 GO, Art. 17 BestG) 
- Überwachung des Bestattungswesens (Art. 14 BestG) 

 
In der Vergangenheit wurde mehrfach vorgetragen, dass ein deutlicher Rückgang an 
Erdbestattungen im Gemeindegebiet festzustellen ist. Der Wunsch nach Feuerbestattungen hat 
deutlich zugenommen. Derzeit ist die Beisetzung von Urnen in Familiengräbern, in der 
Urnenmauer sowie im Urnengrabfeld möglich. Vermehrt werden Familien- und Einzelgräber nach 
Ablauf der Ruhefrist abgeräumt und zurückgegeben, da der Pflegeaufwand für die Anhörigen zu 
groß wird.  
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Das bestehende Urnengrabfeld ist mit 2/3 ausgelastet, so dass frühzeitig an die Ausweisung eines 
weiteren Urnengrabfeldes erinnert wird. Das Setzen neuer Grabfundamente würde damit 
erforderlich. Vorgeschlagen wird die Fläche XI neuer Friedhof. Hier könnten max. 8 neue 
Urnengräber entstehen.  
 
Zudem kam in der Vergangenheit häufiger die Nachfrage nach einem anonymen Urnenfeld auf. 
Vorgeschlagen wird die Grünfläche hinter dem Friedhofskreuz auf dem neuen Friedhof. 
 
Darüber hinaus ist die aktuelle Friedhofs- und Gebührensatzung nicht mehr zeitgemäß. 
Gestiegene Müll-, Personal- und Unterhaltskosten zur Pflege der Friedhofsanlagen werden mit den 
geltenden Gebühren nicht mehr ausreichend abgegolten. Folgekosten für die Erneuerung der 
Abdeckplatten an der Urnenmauer sollten in der Friedhofssatzung zukünftig Berücksichtigung 
finden. Ebenso scheint eine Anpassung der Leichenhausgebühr zweckmäßig, die Kosten für 
Kerzen und Reinigung sind ebenfalls gestiegen. 
 
In nichtöffentlicher Sitzung am 18.01.2024 wurde die Ausweisung eines anonymen Urnenfeldes 
sowie die Erweiterungfläche für einen weiteres Urnengrabfeld im Gremium vorbesprochen. Die 
Angelegenheit wurde vertragt auf die März-Sitzung 2024. Die Gemeinderäte waren angehalten, 
sich ein persönliches Bild auf den gemeindlichen Friedhöfen zu verschaffen. 
 
GR Michael Weihmayer trifft um  
 
Bürgermeister fasst den bisherigen Sachverhalt zusammen.  
 
Die Ausweisung des anonymen Urnenfeldes wird im Rat ausführlich diskutiert. Die Mehrzahl der 
Ratsmitglieder stimmt sich für eine Ausweisung im hinteren Bereich des bestehenden 
Friedhofskreuzes auf dem neuen Friedhof aus.  
 
Der Rat befürwortet die Erweiterung der Urnengrabfelder im Bereich Friedhofsfläche XI auf dem 
neuen Friedhof. 
 
Die Verwaltung wird dazu angehalten, die entsprechenden Satzungen anzupassen und zu 
ergänzen. Die Höhe der neuen Gebühren u.a. soll nach Vorlage der Entwürfe beraten und 
beschlossen werden. 
 
Beschluss 1: 
 
 
Der Gemeinderat Obermeitingen stimmt der Ausweisung eines anonymen Urnenfeldes hinter 
dem bestehenden Friedhofskreuz auf dem neuen Friedhof Obermeitingen zu. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Anwesend: 8 Für: 7 Gegen: 1 
 
 
Beschluss 2: 
 
Der Gemeinderat Obermeitingen stimmt der Ausweisung eines weiteren Urnengrabfeldes auf dem 
neuen Friedhof Obermeitingen auf der Grabfeldfläche XI zu. Das Setzen der notwendigen 
Grabfundamente soll beauftragt werden.  
 
Einstimmig beschlossen 
Anwesend: 8 Für: 8 Gegen: 0 
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Beschluss 3: 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung über die öffentlichen Bestattungseinrichtungen der 
Gemeinde Obermeitingen sowie die Friedhofs- und Gebührensatzung im Entwurf auszuarbeiten. 
 
Einstimmig beschlossen 
Anwesend: 8 Für: 8 Gegen: 0 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
 
 
4. Verschiedenes, Wünsche und Anträge 

 
Glasfaserausbau: 
GR Rodler erkundigt sich zum Sachstand. 
Bürgermeister Losert informiert über die letzte Rückmeldung der Telekom. 
Demnach wird eine neue Ausschreibung für den Tiefbau vorbereitet. Aktuell muss das 
Insolvenzverfahren der Fa. Solibau abgewartet werden. 
 
Verkehrsüberwachung: 
GR Starkmann bietet als Messpunkt sein Grundstück in der Hauptstraße 47 an. Aus seiner Sicht 
sollte der Messpunkt in der Hauptstraße vom Feuerwehrhaus vorverlegt werden Richtung 
Ortseingang Untermeitingen.  
 
GEL ISEK-Workshop: 
Bürgermeister Losert informiert über den Termin am 8.11.2024, 16 bis 19 Uhr. Es wäre 
wünschenswert von sich 2-3 Ratsmitglieder an dem Workshop beteiligen. Eine gesonderte 
Einladung mit weiteren Informationen ist heute per E-Mail an alle Ratsmitglieder versendet worden.  
 
Vereinsportal: 
Vorab informiert Bürgermeister Losert über den geplanten Workshop mit der Agentur Baumkrone 
am 14.01.2025. 
 
Eröffnung Boulebahn: 
Eröffnung der Boulebahn ist für den 04.10.2024, 14 Uhr geplant. Alle Ratsmitglieder sind herzlich 
hierzu eingeladen. 
 
weitere Termine: 
 
Bürgerversammlung  Donnerstag, den 28.11.2024  19 Uhr  Bürgerhaus 
 
 
Um 20:20 Uhr schließt Erster Bürgermeister Erwin Losert die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Obermeitingen. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 

Erwin Losert   Doreen Kraft 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


